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Przypominamy, Ze co miesiqe przyznajemy nagrode
ksigzkowq dla autora najciekawiej opracowanego rozwigzania
postawionych zagadnien.

Dsisiejsze sadanie ma postaé dodwiadczenia, 5 pozoru
nieswykle prostego. Bedszie to bowiem

Miessanie barw

Wykonujac je séarannie, bedziemy mogli sobaczyé

barwe oczyma fizyka, to znacsy przekonamy sie, ie

dwiatlo barwne jest wektorem. Skonstruujemy ukiad

wapélrzednych, w ktérym ten wektor bedziemy opisywali
' za pomoca, licsb. Jak latwo sie domydlié, dwiatio

bezbarwne (biale lub neutralnie szare) bedzie wektorem

zerowym. Sporgadzimy wykres barwnoéci, na ktérym
K1 K 5 réznym barwom beda odpowiadaly punkty na plaszczyiZnie.
Rys: 1. Wade krnikiw tckiutowyeh db wyciacia: Aby to wezystko wykonaé, potrzebne 83 pewne

Rys. 2. Sklejanie kraikéw tekturowych.
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Rys. 3. Nitka napedrajaca N
i zabespieczajaca Z.

Prsygotowania techniczne

Postarajmy sig o:

1. Kawalek tektury.

2. Gruba, mocnsa nitke.

3. Dobry klej.

4. Nozyczki i gruba igle (np. néika cyrkla). .

Do pééniejezych pomiaréw przyda nam sie tez katomierz.

Wykonanie krazka do mieszania barw nie nastreczy trudnodci temn, kto w dzieciristwie
krecit guzik na nitce. Trzeba w tym celu wyciaé z tektury (moZna to zrobié wycinajac
naklejony na tekture rysunek 1) trsy kraski wedlug rysunku 1, a nastepnie skleié je
wsp6lirodkowo mocnym klejem (rys. 2), wykonaé w nich zaznaczone otwory i przewlec
przez nie nitke wedhig rysunku 3. Diuga nitka stuzy do uruchamiania kragka,

a nitka obiegajaca krazek po wielokacie bedzie zabezpicczala barwny papier przed
odpadnieciem. Przeprowadzamy prébe uruchomienia krazka pociagzjac i zluéniajac

na przemian trzymana w rekach dluga nitke (wczeéniej naleiy krazek na niej zakrecié,
aby eig swinela — rys. 4). Teraz trzeba wyciaé kragki barwne, przecinajac je tak,

aby moina bylo je zakladaé na krazek tekturowy. Przy pewnej starannoéci powinno
sig udaé zaloiyé nawe!l trzy krazki barwne naraz zachodzace na siebie tak, aby ich
kolory widoczne byly na powierzchni kragka tekturowego, a nitka obiegajaca kraiek
zabezpieczala je przed odpadnigciem (rys. 5). Trzeba je zakladaé na krazek po kolei,

a nastepnie obracajac jeden wzgledem drugiego powsuwal je czgéczowo jeden pod drugi.
A teraz uwaga — wiadciwe dodwiadczenie, czyli

Dobieramy kombinacje koloréw

Zaczynamy od trzech barw, ktére wybierzemy jako podstawowe: zieionej, niebieskiej

i czerwonej (przednia oktadka). Tak dobieramy proporcje widocznych czeéci
poszczegdlnych krazkéw barwnych, aby otrzymaé po zmieszaniu (krgcac calodcia)
wraienie bezbarwnej, neutralnie szarej powierzchni. Zapisujemy, jaka czeéé peinego
kata zajmowala przy tym kaida z barw (mo#na zmierzy¢ katomierzem). Oczywiscie,
guma trzech tak wyznaczonych katéw wyniesie 360°. Udalo sie? Wyznaczone tray
katy pozwolg nam wyznaczyé polozenie punktu bezbarwnege na wykresie barwnodci.
Tymczasem sprébujmy zajaé sie pozostalymi trzema krazkami 2 przedniej okladki.

Do kaidego z nich dobieramy dwie spoérdd trzech barw podstawowych tak, aby po
zmieszaniu otrzymaé neutralna szarodé. Ktére dwie to umozliwig — trzeba zgadnaé lub
ustali¢ metoda préb i bladéw. W ten sposéb sporzadzimy tabele, w ktérej dla réinych
tréjek kolordw zapiszeny katy dajace zniesienie wrazenia barwy po zmieszaniu.

A teraz analiza otrzymanych wynikéw, czyli

Sporzadsamy wykres barwnodci

Musimy w tym celu ustalié zasade rozmieszczania na wykresie punktéw

odpowiadajacych mieszaninom koloréw. Najprodciej jest 2 dwoma kolorami. Punkt

M ornaczajacy mieszanine koloréw A i B, ktérym na tarczy odpowiadaly katy

o i B bedzie lezal na odcinkn laczacym punkty A i B, w odleglodciach odwrotnie

proporcjonalnych do wkladéw koloréw A i B w mieszaning, czyli do katéw a i § (rys. 6)
IMA|:|MB|=§:a.
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Jegeli chcemy do tego domieszaé kolor C w ilodci okreflanej przez kat -, stosujemy
ponownie t¢ sama zasad¢ mieszajac miessaning M (kat o + f8) 2 barwa, C (kat 7).
Wynikiem jest punkt O (rys. 7)

[MO|: |OC|=7:(a+8).
Zgodnie 3 t3 zasada przystepujemy do sporzadsania wykreau. Zaczynamy od
zaznaczenia na arkuszu papieru trzech punkiéw oznacsajacych tray barwy podstawowe.
Umieszczamy je w zasadzie dowolnie, starajac sie jednak, aby utworzony tréjkat nie
byt rozwartokatny. Nastepnie opisang powyzej metoda wyznaczamy poloienie punktu
besbarwnego korzystajac s zapisanych w tabeli katéw okreflajacych bezbarwna,
mieszaning trzech koloréw podstawowych.

A teras przechodzimy do ostatniej trudnoéci: Na wykresie barwnoéci wyznaczamy
poloienie punktéw reprezentujacych barwy kraikéw: pomaraficzows, {ioletows i 261ta.
Jak? Myéle, ie po przeczytaniu powyiszego opisu nie powinno to byé zbyt trudne.

Oczekujemy na wyniki Czytelnikéw — tabele oraz wykresy barwnoéci. Najlepeze
nagrodzimy.
Redaguge doc. dr Jan GAJ

Listy prosimy przysylaé pod adresem:

Korespendencyjny Klub Fizykéw, Wydzial Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego
ul. Hoza 69, 00-681 Warszawa.

Roswiasanie sadania F 394,
Oznaczmy prrer z dlugodé doby
na Merkurym (mierzong w dobach
siemskich). W csasie jednej ziemskiej
" doby Merkury obréci sie wokdl swojej
osi o kat 360° /69 i jednoczednie
prresunie sig po swojej orbicie (w te
sams strone) o kat 360°/88. Rdéinica
360° /59 — 360°/88 okredla kat obrotu
Merkurego wrgledem Slofica w tym
samym czasie., A zatem czas trwania
doby merkuryjskiej moiemy snaledé
& zaleinodci

360°  360° _ 360°
59 a8 & 0
skad
z =179

Wieloéciany wypukle, ktérych éciany 83 jednakowymi wielokatami foremnymi i ktérych
naroza &3 jednakowe, nazywa sie brylami platoriskimi i jest ich z (dokladnodcia do
rozmiaréw) pieé.

Jedli opuécimy warunek, by wielokaty foremne byly jednakowe — otraymujemy

-tzw. bryly archimedesowe. Jest ich 13 plus dwie nieskoficzone serie, pray csym jeden

z tej traynastki wystepuje w dwéch postaciach. Gdyby ktod nie umial ich odssukaé —

| polecamy np. Delte 12/1975 (o tych dwéch postaciach ~ w Delcie 2/1977).

Jedli 3 kolei opuécimy warunek, by naroga byly jednakowe (posostawiajac warunek
jednakowodci dcian) — otrsymamy wielodciany réwnoforemnoécienne. Jest ich 10. Fakt
ten nie jest jui taki ocsywisty i latwy w ugzyekaniu jak poprzednie. Dwa 3 nich to
szedcian i dwunastoécian foremny (a wiec bryly platofiskie). To, 2e posostalych (maja

A\ | one éciany bedace tréjkatami réwnobocsnymi) jest akurat 8 (w tym tray platofiskie),

orzeka twierdsenie Freudenthala — van der Waerdena. Jusi sam fakt, e 83 to naswiska
nie byle jakich matematykéw, dwiadcsy, i& nie jest to twierdzenie banalne (informacje
o nim moina znalefé w Delese 12/1975, a doéé praystepny dowéd — w Deleie 4/1984).

Banalne czy niebanalne — mo#na sprébowaé dorobié do niego dalssy ciag. Ile
mianowicie jest wielodcianéw wypuklych majacych éciany bedace wielokatami
foremnymi tylko dwéch rodsajéw (np. tréjkaty i caworokaty, tréjkaty i pieciokaty,
caworokaty i szedciokaty itd.)? Wiéréd wielodciandw archimedesowych jest ich 10

pius dwie nieskoficzone serie. Serie te to graniastostupy (dwa n-katy i n kwadratéw)

i antygraniastoshupy (dwa n-katy i 2n tréjkatéw réwnobocsnych). Zeby poprsednie )
pytanie mialo sens, naleiy wiec je poprawié: ile jest niearchimedesowych wielodcianéw
wypuklych majacych éciany bedace wielokatami foremnymi dwéch rodsajéw?

A przeciei moina slowo ,,dwéch”® sastapié slowem ,trzech®.

I tak dalej. Chociai dalej robi sig juz naprawde trudno — nie ma sadnego wielodcianu
archimedesowego o caterech i wigcej rodzajach écian. A csy sa takie wislodciany
wypukle o dcianach foremnych?

Opracowal M. K.

P.S. Ocsywidcie, 83 niearchimedesowe wielodciany wypukle o écianach foremnych dwéch
rodzajéw - ap. cstrosiup czworokatny i ostrostup pigciokatny.
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